

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre . . . . . 1'25 Ptas.  
Semestre . . . . . 2'50 »  
Pago adelantado.  
Número suelto, 10 céntimos

# EL ANTICOSIERO

## DIRECCION Y ADMON.

Calle de San Cristóbal, núm. 50,  
por Nules, Vall de Uxó, donde se  
dirigirá toda la correspondencia.  
No se devuelven originales.

## SEMANARIO POLÍTICO

Director: José Castelló Tárrega

### ¿QUÉ ESPERAIS?

Largos y ominosos años de vida política cosiera en nuestra malhadada provincia de Castellón, han sabido llevar al convencimiento de los que siguen paso á paso la corriente de los destinos públicos, que en vano esperan la redención de nuestros intereses los que confían en el talento, prudencia y celo de *esos* quincalleros políticos del *cosí*, á cuyo cargo se confían y cuyo poder es tan ilimitado en lo material, como profano y asesino en lo moral.

Ni aún buscando — como Demóstenes á la mujer de sus ensueños—candil en mano, las prácticas y utilitarias obras del privilegiado, bochornoso é insensato poderío cosiero, encontraríamos algo que tuviera razón de ser entre ese *algo*, equivalente á *nada* y que constituye el carácter típico de los *leales* funcionarios de nuestra administración provincial.

Nada ha hecho que favorezca á los comunes intereses de la provincia; viceversa de lo que ha hecho en obsequio á intereses privados, particularísimos ó de familia que de éstos contestarnos podrían los «reenganchadores y médicos de quintos, las láminas de los pueblos, los presupuestos de los ídem y las subastas y contratos de múltiples especies» que forman, digámoslo así, la majestad del trono que cubre de gloria á un duque disfrazado de *tejedor*, á un tejedor disfrazado de duque y á una provincia hambrienta y desesperanzada por los disfraces de los dos.

Y entiéndanlo bien: lo que el *cosí* no ha podido—ó lo que es más regular—no ha querido hacer por nosotros hasta ahora, es una ridiculez pensar que pueda acometerlo en lo sucesivo; y aunque hiciera algo, no tendría nunca el mérito de la vindicación; ya es tarde.

¿Qué esperamos, pues?

¿Rendir, con nuestra impasividad, pleito homenaje á la miseria? ¿Someter — esperamos—nuestra situación al fallo de la justicia de los hombres?

Si lo primero es injusto por los subordinados é inhumanitarios vuelos de la miseria, es aún más injusto lo segundo. No será nunca nuestra prudencia el contrapeso que evite las contrarias oscilaciones de la balanza de la justicia humana.

Bien sabido y probado lo tenemos.

En la conciencia de todos está la solución que haga fácil el aniquilamiento del *cosí*: *la unión, la unión y la unión.*

Escudados con la simpatía de una bandera independiente de todo caciquismo, tanto más simpática, liberal y honrada cuanto más se distancie del caciquismo cosiero; animados por el deseo de unificar la voluntad de todos para aprestarnos á la lucha con la garantía de nuestra unión y con el invariable y firme carácter del atleta y del convencido, llegaríamos hasta las conciencias de los altos poderes del Estado.

El prestigio de nuestra única y liberal voluntad encontraría indubitablemente cariñoso eco en todas partes y podríamos de ese modo desafiar con ventaja la burocracia cosiera, elevada, por su alto grado de desmoralización, á la categoría de la de los antiguos *bagandos* del imperio romano.

La unión de todos contra el *cosí*, es la única solución posible para acabar de una vez y para siempre con su historia de ingraticudes y maleables instintos.

La voz doméstica y la acción localizada, caerá en el lodazal del *cosí* como cae en la piedra que pretenda ser montaña.

Unión y unión.

No hay otro remedio; ó esperar envano.

### Generales cuerdos

Nuestros lectores saben ya por el texto del «Alcance postal de Madrid» que publicamos en el último número, el grave conflicto que ha estado á punto de provocar el general Dabán con su zarandea é inconveniente carta.

A la publicación de la misma han sucedido en el Senado y Congreso, escenas tempestuosas, opiniones encontradísimas, censuras por una parte y alabanzas por otra. Y si bien es verdad que la cosa debiera tomarse por el lado del desprecio, la idea de que á este paso podrían vivir las instituciones á merced de los arranques, más ó menos cuerdos del militarismo, hace que lo tomemos en serio y supliquemos del gobierno toda la energía que la gravedad del asunto requiere.

El gobierno desde los primeros momentos, ha apreciado en la carta del exdirector general de infantería una transgresión manifiesta de disciplina militar y como á tal transgresión el ministro de la Guerra señor Bermúdez Reina, impuro al señor Dabán la pena de dos meses de arresto en el castillo de Alicante.

Esta medida, no tan enérgica como la que hubiéramos deseado los que tenemos algún conocimiento de la historia de Boulanger, exacerbó de tal manera á los modernos émulos de la dictadura señores Sardoal, Cassola, Primo de Rivera, El duayen y Martínez Campos, que calificando la disposición del ministro de la Guerra atentatoria á la inmunidad del parlamento y anticonstitucional por *ende*, casi querían abrogarse la responsabilidad en que ha incurrido Dabán, equivalente al asentimiento de su temeraria osadía.

En esta contienda generalisca, *dabánista y antidabánista* ó de generales locos y cuerdos, nuestro ilustre paisano, bizarro y pundonoroso general Arrando, ha tenido el feliz acuerdo de sumarse con los últimos. Así lo esperábamos de su carácter.

El general Arrando que más que á otra cosa debe su elevada y honrosa carrera militar á su lealtad é incondicional adhesión á las instituciones actuales, no ha podido aplaudir el acto de indisciplina del general Dabán y lo ha censurado con valor y con muestras elocuentes, votando entre el número de los 91 senadores que pedían el estudio del oficio, en que el ministro de la Guerra, comunicaba al Senado el correctivo impuesto al general autor de la carta en cuestión, por una comisión dictaminadora.

¡Bien por el veterano general Arrando! Todo lo demás que ha ocurrido con respecto á lo mismo, ya deben conocerlo nuestros lectores.

Nuestra opinión desde los primeros momentos, era que el gobierno hubiérase cubierto de las censuras de todos, dando de baja en el ejército al general Dabán.

Esto que estaba en sus manos hubiera evitado dilaciones y proporcionado una buena dosis de energía, que sí que hace falta para acabar pronto con nuestros *boulangers* de despuntada espada.

### Carreteras de tercer orden

Digno de aplauso es el pensamiento del ministro de Fomento de presentar un proyecto de ley para la construcción de las carreteras de tercer orden, tanto más laudatorio cuanto notable es el cuidado que existe en la construcción y mejora de los caminos vecinales, que propiamente deben ser las mencionadas carreteras de tercer orden, indispensables para el desarrollo de la riqueza y arterias precisas para la alimentación de las demás carreteras y líneas férreas.

Escasos de recursos, como es sabido que se hallan los municipios de España, es preciso buscar otros medios para realizar, con la urgencia que el caso requiere, los caminos vecinales ó sean las carreteras de tercer orden; y en esta parte disintimos del criterio del señor ministro de Fomento, que pretende sean costeadas por los municipios con subvención del Estado.

Las subvenciones ó no se pagan nunca ó si se pagan son insignificantes.

Si á los ayuntamientos se les facultara para crear arbitrios con los que sufragaran los gastos de las carreteras vecinales, ya que por el proyecto del señor duque de Veragua se les conceden subvenciones, es indudable que muy pronto se realizarían importantísimas vías de comunicación que tanto desean y necesitan los propietarios. Pero con la promesa á secas de subvenir el Estado á esta empresa, creemos que no surtirá el fin deseado por el ministro.

De todos modos es de esperar que los municipios al saber el espíritu patriótico del ministro de Fomento, se amparen de él y emprendan, con la garantía que ofrece el proyecto, las necesarias reformas en los caminos vecinales que con buena voluntad de ambas partes, municipio y Estado, quedarían convertidos en carreteras de tercer orden.

### NECROLOGIA

*Don José Gisbert y Meseguer*

La mano que siega la guadaña de la muerte, se ha desplomado inexorable y avara contra nosotros.

Casi en el mismo momento en que el inolvidable amigo nuestro don Vicente R. García, se postraba ante las gradas del supremo altar despidiéndose de nosotros hasta la eternidad, el ilustrado farmacéutico de esta población señor Gisbert y Meseguer, decano de los de su clase en la provincia, era arrebatado también de nuestro lado y seguido en su viaje á la Gloria, á su íntimo é inseparable García.

Si fuéramos partidarios de la escuela de los casualistas, se nos presentaría propicia ocasión de valiosa defensa, pero no aceptamos ni en mucho, la tesis de esas doctrinas y al observar el fallecimiento casi en una misma hora de García y Gisbert, cuya amistad y confianza entre am-

bos era superior á la que se profesan hermanos entre hermanos, alzando nuestra mirada hasta el cielo, admiramos el sobrenatural poder del Omnipotente y respetamos como cristianos de corazón los inexcrutables y sabios designios de su divina justicia.

El señor Gisbert ha muerto el mismo día en que cumplía 85 años de edad. Era sabio y escrupuloso farmacéutico, cuya carrera, que cursó en Valencia, terminó á los 20 años, desde cuya fecha hasta pocos días antes de su muerte ni abandonó los libros, ni las prácticas químicas que llevaba á cabo con verdadera afición y perfecta conciencia.

Aficionado al estudio y clasificación de los objetos del reino mineral, ayudaba en los análisis á los explotadores extranjeros de las minas de Chóvar y Alfondguilla, comarcas á nuestro término, y cuando Gisbert adquirió su pintoresca finca de la «Torrassa», en cuyo subsuelo es sabido que abunda el plomo en cantidad algo considerable, él, con la asiduidad y esmero que forman la nota típica del naturalista, comenzó la explotación de lo que llamaba y con razón, «vena plomiza del estribo de la sierra de Espadán». Pero nuestros paisanos todos tienen un miedo cerval á morir vestidos y los trabajos de perforación de la mina se suspendieron por el temor de un hundimiento ó desplome.

La sociedad valenciana de «Amigos del País», le respetaba y tenía en gran estima por sus trabajos de pintura permanente y colorada sobre ladrillos.

El malogrado doctor Monserrat, rector que ha sido del distrito universitario de Valencia, consideraba al señor Gisbert entre el número de sus más queridos é ilustrados amigos.

Con la muerte de Gisbert, el partido liberal-demócrata y la farmacopea española, han perdido una voluntad de plomo y un criterio discreto, meditado y sabio.

¡Tenga Dios misericordia del alma del malogrado amigo é ilustre paisano don José Gisbert, y que la santa resignación sea pronto con los hijos del finado don Estanislao, doña Concha, doña Amparo y don Manuel, cuya pesadumbre y dolor comprendemos!

D. O. M.

## Intereses locales

### VALL DE UXÓ

#### III

Otra mejora de imprescindible y sagrada necesidad para este vecindario, pobre por la naturaleza de los trabajos poco lucrativos á que se dedica su inmensa mayoría, es el hospital.

Nada dignifica tanto las gestiones de los gobiernos, como los actos que se encaminan á la mejora de las clases proletarias y al amparo de la desgracia ajena. Y esta verdad axiomática es tanto más sublime y digna de aplauso, cuanto más liberales y demócratas sean las autoridades que la practiquen.

En Vall de Uxó no se tiene en tal consideración esta verdad, si se atiende al número de años que transcurren y á los ayuntamientos más ó menos liberales que se han sucedido en nuestro consistorio, sin patentizarla por ningún concepto.

Caserón inundo, deshonesto y destartado era hace veinte años lo que, para mofa de las autoridades y escarnio de la religión, hemos convenido en llamar hos-

pital y caserón de miserias, de escándalo y de permanente fetidero continúa siéndolo ahora.

¿Qué han hecho nuestras autoridades? Dejar pasar años y años preocupadas, unas en políticas *raterías* y otras en cubrir responsabilidades de condigno castigo y ciuenter con su olvido á la desgracia del pobre; esos sentimientos antogónicos de la lucha por la igualdad de la posición social.

Esos olvidos de las autoridades todas para con la clase infeliz, fraguan las crisis que aumentan los vicios sociales y engendran, también, las revoluciones que perturban, sino obstaculizan, la regular marcha de los destinos florecientes de las naciones verdaderamente cultas.

Por el buen nombre de nuestro municipio y por el cristiano deber que tienen todas las autoridades de atender á las necesidades de la administración de su ministerio, urge que tomen una ú otra solución con el asunto que tratamos.

Nosotros optamos por la desaparición de lo que actualmente oficia de hospital, del sitio céntrico que ocupa y que al proponerse construirlo de nuevo en sitio y local acondicionado que no se lleve á cabo, si se quiere, con todas las formalidades del caso, sino á la manera de las *casas-asilos de pobres transeúntes*.

Un hospital lleva consigo la necesidad de enfermeros, hermanas de la caridad y otros servidores, amén de utensilios y gastos que, dado el carácter escrupuloso de nuestros vecinos, no se pondrían nunca á contribución para el mejor gobierno del santo y piadoso establecimiento.

Una *casa-asilo de pobres y enfermos transeúntes*, sobre ser menos costosa su administración y custodia, llenaría amplísimamente las necesidades de un hospital.

Sin embargo, el ayuntamiento, como árbitro y absoluto poderdante de nuestros intereses municipales, puede elegir entre las dos reformas la que más al nombre del pueblo y mejor recordación de su nombre le plazca. Nosotros hemos apuntado las dos, guiados por dos conocimientos bien distintos que tenemos del erario municipal y porque—además—tenemos el fundado convencimiento de que las sociedades de socorros mutuos de este pueblo, excusan el verdadero carácter de los piadosos establecimientos.

Si la corporación municipal emprendiera en plazo breve el derribo del actual hospital (sic), el ensanche de la población se lo agradecería; la moral pública tornaría por su dignidad y los nombres de nuestros concejales aparecerían escritos en el libro de la caridad, reflejando sobre un trono de gloria, de respeto y de inmarcesible recuerdo y admiración.

Demófilo.

## A «La Provincia» del «cosi»

*La Provincia*, oficiando de coloso y reconociendo la insignificancia de nuestra publicación, ni le devuelve el saludo que como á la prensa de todos matices le dirigió, ni le agradece el cambio que solicitaba.

Hace lo que debe *La Provincia*. ¿Quién piensa ahora en periodiquitos escritos con la pluma de la conciencia y leídos por las personas decentes, ilustradas y honradas que no comulgan en la *sentina del cosi*?

Hasta hoy hemos leído en *La Provincia* el insensato discurrir de asalariadas, venables y vergonzosas plumas; de hoy más, leeremos en el mamarracho del *cosi* á las plumas mal educadas y sordas de ocasión.

Y es una lástima, porque *La Provincia*, así como así, es una verdadera proporción de literatura y común sentido.

Toda la literatura capaz de conocer un extranjero ó dignidad tabacalera y todo el sentido común de los que no teniendo voluntad propia saben ajustar su temperamento á las genialidades del.... bolsillo.

Razón sobrada tiene, pues, *La Provincia* para no hacernos caso.

¿Qué diría don Tiburcio?

Y sobre todo, ¿qué de la olímpica gravedad del *tabacalero* mayor?

Nada, nada. Cuando la redacción de EL ANTICOSIERO la formen *tejedores* que por el arte de birli-birloque y la providencia sucia sean elevados á la presidencia de la diputación; cuando tenga en su seno *sobrinos* que en la soledad de los gobiernos civiles de provincia lloren con lágrimas de *tabacalera* afición del desconcerto de la política de su *tío*; cuando nuestras cuartillas sean emborronadas por *sobrinos comerciantes* que improvisan posiciones sociales y políticas y cuando—en fin—tenga de asesor á Tiburcios que no vacilen ante las dudas de la ortografía de la gramática.... parda, entonces merecerá los egregios honores de *La Provincia*.

¡Qué podría suceder!

De más verdes se maduran.

En fin; resignación y perdone *La Provincia* la indiscreción nuestra.

\*\*

Nota.—Nosotros continuaremos enviando EL ANTICOSIERO á la redacción de *La Provincia*.

Primero impolíticos, que mal educados colegas.

¿No es verdad, don Tiburcio?

Somos tan mirados, que aunque nos *echen*, no nos damos por entendidos.

Y gracias á nuestra sordera, ¿que si no? adiós *secretaría*, digo, adiós ANTICOSIERO.

## Recortes políticos

Si no fuera por la manoseada carta del segundo *algarroboño* general de la dinastía borbónica, ¿qué quedaría esta semana para comunicar á sus lectores, á los revisteros de tal ó cual obligación periódica?

De una parte la Semana Santa, que más convida á la solitaria meditación, que al barrunto cotidiano de la sociedad chismosa; de otra los augurios políticos de Martínez Campos, las amenazas de Cassola, la fiereza de Tetuán y el estridente sonido de la voz aparatosa de Sardoal que sumergen, por miedo, nuestras plumas en el tintero del silencio; y de la de *más allá* las imponentes crisis de los obreros catalanes que casi nos hacen entrar en el gran gremio de los huelguistas y enviar á nuestros lectores á leer los libros de caballería ó los versos de Carulla, es el caso que apenas si tenemos original propio para no malhumorar las exigencias de los directores de los periódicos de nuestra colaboración y evitar la pérdida del «pan nuestro de cada día».

Pero gracias al ínclito Dabán, podemos, á pesar de todo, cumplir nuestra tarea y entretener con sosería á los lectores hasta esperar la próxima semana, justa revancha á lo burdo escrito de la actual.

La historia de la carta de Dabán, principio y fin de toda conversación política, ha tenido un epílogo desastroso para el autor y de gloria para el gobierno.

La mayoría de los diputados y senadores, condenando justamente el texto de la indisciplinaria carta, aplauden la energía del ministro de la Guerra y ponen titánica valla de por medio, entre la sana constitución de la democracia y la nefanda dictadura que revela el contexto de la epístola de Dabán.

¿Quién apoya á Dabán? Cassola. ¿Quién es Cassola? López Domínguez lo ha dicho: «El general que perturba con sus utópicas reformas militares el ejército español.»

«El moderno Anbal», como dijo muy oportunamente el diputado por Granada, señor Carreño.

Resultado de toda la jornada *dabanesca*.

Un general (Dabán) arrestado. Otro general (Cassola) desprestigiado. Una esperanza menos para la conjura y la reacción y una prueba más de sólida garantía en el poder del ilustre jefe del gran partido liberal dinástico. ¡Que se repita, que se repita!

La política exterior también parece atravesar un período de intranquilidad y de peligros augurios.

En Portugal, donde recientemente se han celebrado elecciones, han obtenido un gran triunfo los republicanos.

La situación es difícil para el gobierno lusitano, pues se calcula que en la nueva cámara habrá 80 diputados ministeriales y 63 de oposición.

Como en las elecciones anteriores el gobierno obtuvo una mayoría considerable y en las de ahora casi resulta derrotado, se atribuye el repentino cambio á la influencia que en los portugueses ha causado la proclamación de la República brasileña y la presión gubernamental. ¡Quien siembra vientos....!

Por fin—como dijo en cierta ocasión un amigo mío que esperaba anunciar la muerte de un mal herido amigo mío también—el día 28 del pasado mes quedó aprobado en el Congreso el proyecto de ley del sufragio universal.

Inmediatamente pasará el proyecto al Senado, en donde se aprobará definitivamente previas algunas resistencias que á nombre de sus partidos hagan los senadores de reaccionaria oposición.

El triunfo del sufragio es una página brillante de la historia patria y un acicate de segura salvación para la opinión pública y para la democracia.

Por eso á fuer de buen patriota y de verdadero demócrata, me felicito de la aprobación del sufragio y consideraré el día 28 de Marzo como la fecha más gloriosa de nuestros tiempos, gracias á la privilegiada política del indiscutible jefe de los constitucionales españoles y de *Clarito*.

## CRÓNICA LOCAL Y GENERAL

El eminente violinista italiano y maestro concertador de los teatros de Barcelona don Tgistó Scioffi y su aventajado y joven discípulo nuestro paisano querido don Juan Peyrats, que han pasado en nuestra compañía una larga temporada de vacaciones, han querido probar las simpatías que les ha merecido la sociedad Casino del Centro, organizando en obsequio á sus distinguidos socios, la noche del domingo último, un concierto de violines, armonium y piano que simultáneamente ejecutado por ambos notables artistas, eran acompañados en el piano por el renombrado alumno del segundo año de ampliación del conservatorio de música de Valencia señor Flors.

Todos los números del programa fueron admirablemente interpretados por el maestro Scioffi que á su magistral pre-

cisión y agilidad pasmosa en el manejo del violín, reúne aquel sentimiento artístico refinado con la vida ordinaria de la humanidad indistinta y que se transparenta en los inspirados y sublimes acordes del instrumento que dejan oír.

Todo lo que tocó la noche del concierto, denotaba una larga y concienzuda carrera musical reveladora de preclaras aptitudes y de triunfos merecidos que señalarán bien alto el nombre del concertista.

Pero lo que más justamente llamó la atención del público, fué la ejecución de la preciosa sinfonía de «Luccia» y una pieza escrita *ad hoc* y dedicada a la junta del Casino, que electrizó a todos, entre el deleite de notas nunca percibidas y la presencia de un artista que sabe arrancar de las cuerdas de su modesto instrumento, pensamientos de afectos sublimes que sentimos y jamás los pronunciamos.

El señor Scioffi es una verdadera reputación de gloria artística. Su fama no se hará por la adulación pagada; la del maestro Scioffi será de las que nacen garantizadas por talentos semidivinos.

A su discípulo, el señor Peyrats, sentimos no poder elogiarle en justicia a su aplicación y destreza en el mismo y difícil instrumento del violín, porque por el hecho de ser nuestro paisano, parecerá a todos que el orgullo que sentimos por creerle en el tiempo un excelente concertista, nos mueve a endiosarle ya en los comienzos de su carrera artística.

Nos limitaremos a consignar que la «Melancolía» que tocó en el violín acompañándole en el armonium su maestro y en el piano el señor Flors, rayó a una altura imposible en quien a sus pocos años de carrera musical, se encuentra con el inconveniente desgraciadísimo de la falta de vista que evita el rápido progreso de su genio artístico.

Los elogios que del joven Peyrats podríamos hacer, pueden reducirse a esta frase que explicará bien su suficiencia: «Peyrats es discípulo de Scioffi, Scioffi le quiere con el cariño de un padre».

El insigne y simpático Flors, estuvo, como siempre, a la altura de su portentosa y admirable fama de pianista.

Para Flors ni hay piezas musicales difíciles ni pianos destemplados; todo encuentra en su talento fácil interpretación y ejecución inimitable.

El señor Flors honra la escuela del conservatorio de música de Valencia.

Los socios del Casino del Centro no olvidarán nunca tan grata velada.

Difícilmente volverá a ser obsequiado con conciertos como el del domingo último.

Con la solemnidad de costumbre se han celebrado este año en las parroquiales iglesias del Angel y de la Asunción, las procesiones, visitas a los monumentos y actos religiosos de la Semana Santa.

En el sermón de la mañana del Viernes Santo, conocido por el de la *bofetada*, que predicó el virtuoso cura de la primera de las parroquias mencionadas señor Bernabéu, hizo un verdadero alarde de doctrina evangélica y de atinadas reflexiones morales que bastarían para acreditarle como orador distinguido y sabio moralista, si en tal concepto no le tuviéramos sus feligreses.

Las procesiones como siempre, numerosas y distinguidas y los monumentos profusamente iluminados y visitados de continuo.

Parece ser—por lo que hemos oído decir—que nuestras quejas formuladas contra el deplorable estado del buzón de la plaza del Centro, han encontrado eco en nuestras autoridades municipales.

Se trata de que tanto el mencionado buzón como el de la plaza del Angel y el de la plaza de la Constitución, sean sustituidos por otros de hierro y si es posible, como los que hay colocados en los estancos de las capitales.

Y después hay quien dice que los periódicos no aprovechan para nada.

Rogamos a la comisión del alumbrado público, que mande colocar un farol en el trayecto de la calle de Buenavista, que comienza en el huerto de los sogueros y termina en la plaza de la Carnicería.

La oscuridad en que siempre está el mencionado trayecto de tan importante y transitada calle, obliga, a los miedosos, a buscar la luz en otras calles y a los serenos a ir siempre a tumbos y con perjuicio de una nada.

Hágalo pronto y les estarán agradecidos los vecinos que han venido a suplicárnoslo.

Durante los meses de Enero, Febrero y Marzo, ha recaudado la administración de consumos la cantidad de 23.468 pesetas y 79 céntimos.

Estas cifras son una prueba elocuente del celo de nuestras autoridades municipales.

Que continúe.

La comisión provincial de nuestra diputación de Castellón, ha señalado el día 8 del actual para fallar los expedientes de exención de quintos de esta villa, pertenecientes al último reemplazo.

Y el día 21 celebrará sesión para la revisión de excepciones de los tres reemplazos últimos, de los soldados del distrito de Nules.

Se nos asegura por conducto autorizado, que para la inauguración del Casino Republicano Económico que piensan instalar los individuos del partido republicano coalicionista de aquí, vendrá el joven y ya reputado orador don Vicente Blasco Ibáñez.

Bien pueden estar satisfechos nuestros paisanos republicanos, de la presencia en el acto inaugural de su casino de tan ilustrado y consecuente propagador republicano de Valencia.

Nos comunican de Artana, que para el día 8 del actual, es esperado allí el ilustrado ingeniero señor Vila, quien inaugurará al día siguiente de su llegada, los trabajos para la construcción del primer trozo de la carretera de Artana a Nules en el trayecto que media entre aquella población y la partida denominada «Les Mallaes».

Al acto de la inauguración que se celebrará con vuelo de campanas y otros festejos, serán invitadas algunas importantes personalidades de Castellón y del distrito de Nules.

También nos dicen que han sido contratadas para representar en el teatro de la referida localidad en las próximas fiestas de Pascua, las señoritas doña Carmen y Lola Miquel y el reputado actor Benlloch.

Otra vez ha aparecido la epidemia variolosa en el ganado lanar de algunos rebafios de nuestros pastores.

Inmediatamente que de ello ha tenido noticia la junta de Sanidad, acordó aislar los ganados infestados en el coto que al efecto tiene señalado el ayuntamiento, hasta la completa extinción de la epidemia.

Como en poco tiempo se ha repetido esta enfermedad, merece que las autoridades é individuos de la junta de Sanidad atiendan con preferencia el estudio de las causas que la motiven.

El orador sagrado encargado de predicar el sermón de san Vicente Ferrer, en las fiestas que anualmente le dedican sus clavarios de la parroquia de la Asunción, será, según nos aseguran, el ilustrado sacerdote don Manuel Segarra, coadjutor de la iglesia de Albocácer.

### Carta de Castellón

Señor director de EL ANTICOSIERO.  
En verdad os digo que me ponéis en grande apuro al ordenarme seguir las huellas del inclito *Sinoblay*, escribiendo algo sobre las cosas que pasan en esta insula mandada por no sé quién. Y no es extraño que no sepa yo el nombre de nuestro buen Sancho, puesto que ni aún aquellos que tienen la obligación de saberlo no se entienden.

Si alguna duda os sugiere en ello, basta leer el *Boletín oficial* de los que han sido—digo, que hoy no no sé si lo son—los caciques de esta moderna Barataria, ó sea el *flautín* de don Tiburcio—nombre con que bautizó a *La Provincia* una persona que no tiene *pelo*... de tonto—para convencerse de esta verdad.

No sé qué motivos tendría don Eladio Ballester para dejarse la dirección de tal periódico, pero según dice la gente, parece que además de una célebre canallada cometida con él por cierta persona muy avezada a ellas, y a quien yo creía y sigo creyendo que *huele* a santidad—y para convencerse no hay más que mirar su aire de beata compungida—digo que dice la gente, que se ha marchado con la maleta a otra parte—don Eladio, por supuesto, que don Tiburcio no se marcha de la secretaría así le maten a disgustos y desaires—porque le dejaron en las astas del toro sin tener un mal capote que le librara.

Y prueba de que la desorganización es cierta y quien digere lo contrario, basta leer el *Boletín* de referencia. El nuevo director salió a la arena, ligero y boyante y la emprendió con el primero de tanda que era el bueno de don Vicente, a quien cogió desprevenido dándole un batacazo terrible, y no contento con ello siguió cebándose.

No sé lo que ocurrió después y no quiero decir lo que oigo a todas horas en el Casino Nuevo, el caso es que la fiera se amansó y ni burlas ni de veras quiere ya bromas con don Vicente. Aún hay más, aquel campeón valiente que tomó parte tan activa en estas corridas que parecía dirigir de hecho a la fiera esta, le va tomando asco y lejos de dejarse conducir, parece que se revuelve airada contra aquel a quien ha propinado el primer varetazo.

El presidente sigue riéndose desde su palco al ver como se desespera la gente para cumplir sus órdenes, y por más que él cree que nadie le ve agitar el moquero indicador del cambio de suerte, todos los que estamos entre barreras nos aperci-

bimos de ello y reimos a gusto y eso que ahora empezamos; dichoso quien ríe el último.

Diez *El Clamor* que don Tiburcio vomita sapos y culebras contra don Victorino. Yo afirmo terminantemente que no es verdad, y para ello me fundo en las bondades *aparentes* de nuestro *listo* y *aprovechado* funcionario. A quien se le ocurre semejante cosa no le conoce a fondo. La primera cualidad que posee el *aprovechado* es la *gratitud*; los republicanos le dispensaron muchos favores que nunca olvidará el serafico don Tiburcio, y sin embargo la gente que es tan maliciosa, cree que éste es un enemigo encarnizado de aquéllos, lo cual no es cierto. Ahora que el secretario lo debe todo a don Victorino, la gente se empeña en creer que sigue con éste análoga conducta que con aquellos. ¡Qué desacertada va la opinión!

También dicen por aquí—lo cual tampoco creo—que el mismo *personaje* se entretiene en recortar a todos aquellos ante quienes siempre dobla el espinazo, como son: don Vicente Meliá, los Delagos, don Hipólito y hasta de Fornis y Sánchez Esteller. Mire usted que cuando la gente se empeña en hacer pasar lo blanco por negro!

Pero es lo que dice mi patrona doña Robustiana: Desengátese usted, señorito, que cuando el río suena... agua lleva.

Pero ni por esas, conozco muy bien a don Tiburcio. Y que dispense doña Robustiana.

Pues señor, veo que no es tan difícil ser periodista como yo creía, y en prueba de ello que se me acabó el papel antes de entrar en materia.

Me alegro del descubrimiento, porque así le escribiré con frecuencia, su afectísimo

El tío Estaca.

Ha fallecido en la inmediata é importante población de Burriana, el conocido propietario don Matías Monzonís, exalcalde de la misma y exdiputado provincial de la diputación de Castellón.

Las simpatías que entre sus paisanos gozaba en vida el señor Monzonís y su significación política hostil al bando de los amigos del actual y celoso alcalde de esa población, hace entrever el sentimiento y consternación que reinará entre los amigos del finado.

La pasada semana se animó algún tanto el embarque de vinos en el puerto de Viaroz.

Actualmente se pagan de 8 a 10 reales el cosechado en aquellos pueblos y el superior, sin yeso, de Benicarló, a 12 reales.

En la Plana continúan los precios de la naranja como en anteriores días.

Actualmente, y según las clases, oscilan los precios entre 80, 90 y 100 reales el millar.

ESTABLECIMIENTO BALNEARIO  
DE  
**LA VIRGEN DE LA SALUD**  
DE PEDRO ALCÁZAR  
Bajo la dirección facultativa  
del doctor  
don Enrique Sanchis Fabra  
VILLAVIEJA  
provincia de Castellón

Manantial de aguas termales sulfatadas cálcicas ferruginosas, curación de reumatismo, parálisis, gota, neuralgias, gastralgias, enteralgias, dispepsias y enfermedades de la matriz y del aparato génito-urinario. Fonda abundante y bien servida. Cocinas particulares para los que quieran guisarse por su cuenta. Precios económicos.

En la estación de Nules, distante dos kilómetros de Villavieja y hora y media en tren de Valencia, esperará la llegada de todos los trenes el carruaje propio del Establecimiento, por el que se servirán preguntar los señores bañistas.

Impr. B. Valls. Mayor, 36, Castellón.

# EL ANTICOSIERO

## SEMANARIO POLÍTICO

DIRECTOR: José Castelló Tárrega

Precios de suscripción: Trimestre 1'25 pesetas. Semestre 2'50 id. PAGO ADELANTADO.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
SAN CRISTÓBAL, 50

(POR NULES)

# Vall de Uxo